Mikołów, dn. 5.11.2020 r.
SPRAWOZDANIE Z DZIAŁALNOŚCI MŁODZIEŻOWEJ RADY MIESJKIEJ MIKOŁOWA W OKRESIE 8 WRZEŚNIA – 5 LISTOPADA 2020 R.

I) 10 września odbyła się V sesja Młodzieżowej Rady Miejskiej. Podczas sesji w tajnym głosowaniu wybrano Komisję Rewizyjną MRM, podjęto 1 uchwałę oraz omówiono plan działania Rady na najbliższy czas.
II) 14 września Radni MRM włączyli się w pomoc przy organizacji festynu charytatywnego „Łączy nas Mikołów…w Mokrem”. Drużyna MRM wzięła też udział w turnieje siatkówki.
III) 17 września delegacja MRM uczestniczyła we Mszy świętej, a następnie złożyła kwiaty pod pomnikiem pomordowanych powstańców i harcerzy na Groniach.
IV) 22 września reprezentacja MRM wygrała grę miejską w Katowicach poświęconą Wojciechowi Korfantemu. Wydarzenie zorganizował Instytut Myśli Polskiej.
V) W dniach 28-30 wrześnie Przewodniczący MRM Jan Sojka uczestniczył w warsztatach dotyczących opracowywania strategii Gminy Mikołów na lata 2020-2030.
VI) W dniach 2-4 października MRM uczestniczyła w wyjeździe szkoleniowym do Cieszyna w ramach projektu „Youth Councils: Advisors and Activist Together” organizowanym przez Fundację Europejski Instytut Outsourcingu.
VII) 9 października MRM włączyła się w akcję #UśmiechDlaPiotrusia dla 5-letniego Piotra Kostyry z Wyr. Oprócz tego 10.10 Radny Mikołaj Skorupa brał aktywny udział w organizacji festynu na rzecz Piotrusia.
VIII) 15 października MRM ogłosiła konkurs graficzny, którego celem jest stworzenie logo Młodzieżowej Rady Miejskiej Mikołowa.
IX) 15 października odbyło się zdalne spotkanie przedstawicieli MRM wraz z opiekunem rady Szymonem Witczakiem z Przewodniczącą RM Katarzyną Syryjczyk-Słomską oraz Zastępcą Burmistrza Mateuszem Handlem w sprawie budżetu MRM na 2021 rok.
X) 28 października odbyło się zdalne spotkanie z przedstawicielką TDJ Fundation, na którym został omówiony program „iPower”, przeznaczony dla osób w wieku od 15 do 24 lat.
XI) 4 listopada delegacja MRM złożyła kwiaty oraz znicze w miejscach upamiętniających ofiary II wojny światowej. Organizatorem akcji było Muzeum II Wojny Światowej w Gdańsku.
XII) Oprócz powyższych aktywności na Radni MRM na czele z Przewodniczącym komisji ds. promocji Maciejem Geratowskim przygotowują cykl spotkań „Spotkania z przyszłością”.
PRZEWODNICZĄCY MRM MIKOŁOWA
Jan Sojka

