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Marszałek Województwa
Wojewoda Śląski, działający jako organ nadzoru, informuje o zmianie swojego stanowiska dotyczącego podstaw do badania legalności uchwał podejmowanych przez organy stanowiące jednostek samorządu terytorialnego na podstawie art. 227 w zw. z art. 229 pkt 3 - 5 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (tekst jedn. Dz. U. z 2020 r., poz. 256 ze zm).
W dotychczasowej praktyce organ nadzoru prezentował pogląd, że wydanie przez właściwy organ jednostki samorządu terytorialnego rozstrzygnięcia w trybie postępowania skargowego, nawet jeśli przybiera ono formę uchwały rady gminy (rady powiatu, sejmiku województwa) nie przesądza o tym, że akt ten należy do kategorii uchwał podejmowanych w sprawach z zakresu administracji publicznej i podlega badaniu legalności przez wojewodę działającego jako organ nadzoru nad działalnością jednostek samorządu terytorialnego. Stanowisko takie znajdowało potwierdzenie w orzeczeniach WSA w Gliwicach (por. postanowienie WSA w Gliwicach z dnia 12 czerwca 2007 r., sygn. akt II SA/Gl 102/07, nie publ.) oraz w doktrynie (Komentarz do art. 238 Kodeksu postępowania administracyjnego - prof. dr hab. Barbara Adamiak, prof. dr hab. Janusz Borkowski, wyd. z 2006 r.). W związku z powyższym uchwały w sprawie rozpatrzenia skarg nie podlegały badaniu w zakresie ich zgodności z prawem.

 Wojewoda Śląski, jako organ wskazany w art. 229 pkt 1 K.p.a. rozpatrywał natomiast skargi na działalność rad gmin, rad powiatu i sejmiku województwa, a ponadto, na podstawie art. 258 § 1 pkt 5 K.p.a. sprawował nadzór i kontrolę nad sposobem rozpatrywania skarg i wniosków przez organy jednostek samorządu terytorialnego oraz samorządowe jednostki organizacyjne.
Jednakże pogłębiona analiza aktualnego orzecznictwa sądów administracyjnych, w tym Naczelnego Sądu Administracyjnego oraz rozstrzygnięć wojewodów doprowadziła do wniosku, iż obecnie pogląd o wyłączeniu uchwał w sprawie rozpatrzeniu skarg spod nadzoru prawnego jest odosobniony. 

Powyższe stanowisko znajduje odzwierciedlenie w orzecznictwie sądów administracyjnych (zob. m.in. wyrok Naczelnego Sądu Administracyjnego z dnia 24 listopada 2011 r., II OSK 1961/11, wyrok Naczelnego Sądu Administracyjnego z dnia 10 października 2017 r., II OSK 1906/17, wyrok Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego w Szczecinie z dnia 9 sierpnia 2012 r., II SA/Sz 696/12, wyrok Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego w Łodzi z dnia 30 kwietnia 2013 r., III SA/Łd 259/13, wyrok Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego w Łodzi  z dnia 30 kwietnia 2013 r., III SA/Łd 260/13, wyrok Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego  w Łodzi z dnia 9 września 2014 r., II SA/Łd 710/14, wyrok Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego w Gorzowie Wielkopolskim z dnia 29 czerwca 2016 r., II SA/Go 221/16, wyrok Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego w Poznaniu z dnia 19 kwietnia 2017 r., IV SA/Po 135/17, wyrok Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego w Gorzowie Wielkopolskim z dnia 5 września 2018 r., III SA/Go 508/18, wyrok Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego w Krakowie z dnia 5 listopada 2019 r., III SA/Kr 796/19, wyrok Naczelnego Sądu Administracyjnego z dnia 29 kwietnia 2020 r. sygn. akt I OSK 2909/19 publ. Centralna Baza Orzeczeń Sądów Administracyjnych,)

Pragnę przy tym podkreślić, że ingerencja nadzorcza wojewody dotyczyć może wyłącznie kwestii formalnoprawnych związanych z podjęciem uchwały, takich jak ocena: 

1) przedmiotu sprawy (czy rozpoznana została skarga w rozumieniu art. 227 Kpa), 

2) organu właściwego do rozpatrzenia skargi (czy organ stanowiący był właściwy do rozpatrzenia sprawy, czy też powinien był ją przekazać zgodnie z właściwością) oraz 

3) sposobu skonstruowania uchwały, jako że uchwała rady (sejmiku), powinna zawierać uzasadnienie, o którym mowa w art. 238 § 1 Kpa – będące podstawą do zawiadomienia strony o sposobie rozpatrzenia jej skargi. 

Powyższe znajdzie również zastosowanie odnośnie do uchwał w sprawie rozpatrzenia wniosków, o których mowa w art. 241 K.p.a.
W żadnym wypadku organ nadzoru nie jest uprawniony do oceny, a tym bardziej do kwestionowania, sposobu rozpatrzenia skargi (wniosku) przez organ stanowiący j.s.t. 

Zastrzegam również, że niniejsze pismo ma wyłącznie charakter informacyjny i nie stanowi wykładni przepisów prawa. 
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