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Przewodnicząca Rady Miasta Mikołów
p. Katarzyna Syryjczyk -Słomska

Wniosek
Zwracamy się z serdeczną prośbą o dołożenie wszelkich starań, by nie upolityczniać Samorządu, zwłaszcza Rady, w tym- nie podejmować  decyzji  dzielących mieszkańców.
Nasza działalność powinna  służyć ogółowi , wszyscy, niezależnie od poglądów politycznych powinni czuć się w Mikołowie dobrze, u siebie. Źle by się stało, gdyby nasza decyzja zaogniła spory czy wręcz je prowokowała.
Obecnie wchodzimy w czas dyskusji o nadaniu nazw mikołowskim rondom. Uważamy, że nazwy powinny wyrażać wspólne wartości, być płaszczyzną porozumienia wszystkich mieszkańców.
 Taki charakter ma  propozycja nazwania mikołowskich rond nazwiskami śląskich kompozytorów.
 Mikołów słynie z  imprez muzycznych, ma aspiracje bycia ośrodkiem kultury muzycznej, cieszymy się Mikołowskimi Dniami Muzyki, muzyczny charakter mają Dni Mikołowa,  więc ta opcja jak najbardziej wpisuje się w ambicje i klimat naszego miasta.
Tradycje muzyczne Mikołowa znajdą swój wyraz, a sama idea, daje szanse zażegnania, czy złagodzenia sporów,  kontrowersji (w myśl zasady- muzyka łagodzi obyczaje ).
Bolesław Szabelski, (1896- 1979)  Bolesław Woytowicz,( 1899 1980)  Witold Szalonek( 1927-2001,) Wojciech Kilar ( 1932-2013 ), Henryk Mikołaj Górecki(1933 – 2010) to  nazwiska największych, znanych nie tylko w naszym regionie, na Śląsku. 
Myślimy, że warto uhonorować ich muzyczny geniusz i dorobek również w naszym mieście.
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